



**Ежегодное послание главы
Хасавюртовского муниципального района на 2023 год
Алибеков А.А. бизнес - сообществу.**

«Хасавюртовский район, как одно из крупных муниципальных образований в РФ – является преимущественно аграрным районом, где сельское хозяйство является основной отраслью экономики района и для эффективного и производительного развития сельского хозяйства, важнейшим элементом является наличие современной сельскохозяйственной техники. Общая площадь - 142358 га Площадь сельхозугодий - 81232 га. В свою очередь малое предпринимательство также одно из важнейших направлений реформ и преобразований, происходящих в экономике района. Малое предпринимательство положительно воздействует на преодоление кризисных явлений, продвижение реформ, их результативность, решение социальных проблем. Сегодня малый бизнес способствует формированию рыночной структуры экономики, налогооблагаемой базы для бюджетов всех уровней,

обеспечивает занятость населения, насыщает рынок разнообразными товарами и услугами.

На территории муниципального образования «Хасавюртовский район» действующих индивидуальных предпринимателей **1850** ед. и малых предприятий **311** ед.

Постановлением администрации №47 от 30.01.2024 года утверждена муниципальная программа «Развития малого и среднего предпринимательства в МО «Хасавюртовский район» на 2018-2026 годы».

Решением Собрания депутатов № V-CD от 02.09.2015 года утверждено положение о налоговых льготах по местным налогам юридическим лицам и предпринимателям, осуществляющим инвестиционную деятельность на территории района, так же утверждены Совет по развитию малого и среднего предпринимательства при главе муниципального района, создана группа по развитию малого и среднего бизнеса, в том числе и в аграрном секторе на территории МО.

Утвержден порядок проведения оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и проведения экспертиз муниципальных нормативных правовых актов затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности.

Обеспечить права предпринимателей на осуществление нестационарной и мобильной торговли за счет законодательного закрепления прозрачных правил предоставления мест для нестационарных и мобильных торговых объектов.

Долгосрочные договоры на размещение с правом продления их действия с добросовестными хозяйствующими субъектами без торгов предоставления компенсационных мест для сохранения бизнеса в предоставления компенсационных мест для сохранения бизнеса в случаях, если место размещения нестационарного или мобильного торгового объекта требуется для государственных или муниципальных нужд.

Ведется определенная работа, направленная на снижение неформальной занятости.

Распоряжением Главы муниципального района образована на муниципальном уровне постоянно действующая межведомственная комиссия по легализации неформальных трудовых отношений и выплаты «теневой зарплаты».

На территории района осуществляет свою деятельность

ярмарка выходного дня ООО «Сана» с.Новый-Костек.

В районе функционируют: 5 мельницы для производства муки и комбикормов, 15 пекарен, 15 банкетных зала, 19 единиц общедоступные столовые, 34 аптек.

В с. Новый - Костек 13 индивидуальных предприятий осуществляют деятельность, 3 индивидуальных предпринимателя с Куруш.

В районе производством сельскохозяйственной продукции занимаются 132 предприятия; 34 - СПК, 8- МУПов, 15– ООО, 1- ЗАО, 1- АО, 5-СПОК, 65 - КФХ, 3 - ИП. Хасавюртовский район стабильно демонстрирует устойчивые темпы развития АПК, является лидером по производству основных сельскохозяйственных культур в республике. В том числе развивается, рисоводство, садоводство, виноградарство, животноводство

Единая федеральная информационная система о землях сельскохозяйственного назначения

ЕФИС ЗСН- единая федеральная информационная система о землях сельскохозяйственного назначения, предназначенная для обеспечения актуальными и достоверными сведениями о таких землях, включая данные об их местоположении и фактическом использовании.

За счет авторизации пользователей ЕФИС ЗСН позволяет осуществлять сбор, агрегацию данных как в пределах границ каждого поля, муниципального образования, субъекта Российской Федерации, так и вести учет отраслевых верифицированных, геопривязанных сведений о землях сельскохозяйственного назначения на федеральном уровне.

ТЕХНИЧЕСКАЯ ОСНАЩЕННОСТЬ АПК РАЙОНА

Для развития АПК, все отрасли сельскохозяйственного производства района должно быть оснащено современной сельскохозяйственной техникой. Техническая оснащенность играет важную роль в сельском хозяйстве – повышает производительность труда, оптимизирует технологические процессы, а также улучшает эффективность, качество продукции и условия труда работников отрасли. Одной из ключевых составляющих сельскохозяйственной техники являются трактора и комбайны, которые обеспечивают рациональное выполнение работ по обработке полей, посевов и уборке. Обновление техники является важным условием дальнейшего развития АПК района, поэтому аграрии района вкладывают средства, приобретая новую высокопроизводительную технику и оборудование.

Хозяйства АПК района оснащено необходимой техникой, где периодическое обновление техники в совокупности способствует своевременному проведению сезонных полевых работ, что существенно повлияют на рост

производительность труда и урожайность сельскохозяйственных культур для продовольственной безопасности населения.

Для своевременного оказания технических услуг хозяйствам в районе успешно функционирует МУП МТС «Хасагросервис».

Мелиорация - Общая площадь орошаемых земель в Хасавюртовском районе составляет 46337 га. Район обслуживает Юзбаш Аксаевское ФГБУ, Костекское ФГБУ.

Агрохимия - Из многочисленных факторов от которых зависит продуктивность сельхоз культур особое значение имеет обеспеченность растений элементами минерального питания.

Информация о синхронизации мероприятий Госпрограммы комплексного развития сельских территорий на 2020г-2025 гг - В 2020году администрацией района утверждена программа «Комплексное развитие сельских территорий» (Благоустройство сельских территорий). На сегодняшний день по 42 муниципальным сельским поселениям района по реализации мероприятий проекта по благоустройству сельских территорий, Государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий» - созданию площадок по сбору ТКО были представлены в Министерство сельского хозяйства продовольствия РД на конкурсную комиссию все необходимые документы: (заявка, паспорта проектов, перечень проектов, ПСД с положительной экспертизой).

В Хасавюртовском районе в 2020 году построено в 33 населенных пунктах - 428 площадок накопления твердых коммунальных отходов с контейнерами в количестве - 1373 штук.

Общая сумма составляет -22825,340 рублей в том числе за счет Федерального и Республиканского бюджета- 15977.738руб. (70%), и Муниципального бюджета -6847,602 руб. (30%).

В 2021 году на конкурсную комиссию. В МСХ РД были подготовлены необходимые заявочные документы 9 поселений села Хасавюртовского района по созданию площадок по сбору ТКО.

Общая сумма составляет 4892 990руб. за счет Федерального и Республиканского бюджета 3425,093руб. и Муниципального бюджета плюс внебюджетных средств 9000руб.

